
Mongeovo promı́tánı́ 2 – přednáška

Konstrukce v rovině, otáčenı́ roviny
Otočenı́ roviny ϱ kolem jejı́ stopy do průmětny:

• Každý bod A roviny ϱ, který neležı́ na jejı́ stopě, se otáčı́ po kružnici k, tzv. kružnici otáčenı́ bodu A.

• Střed kružnice otáčenı́ k je stopnı́k P spádové přı́mky sϱ procházejı́cı́ bodem A. Nazývá se střed otáčenı́ bodu A.

• Poloměr kružnice k je poloměr otáčenı́ bodu A.

• Průsečı́ky kružnice k s průmětnou jsou otočené body A0 resp. Ā0
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bcĀ0

s̺1

bcA0
(k)

Mezi průmětem roviny a jejı́m otočeným obrazem je vztah afinity:

• osou této afinity je stopa roviny ϱ,

• směr afinity je kolmý ke stopě roviny ϱ.

Rovinu otočı́me kolem stopy do průmětny tak, že určı́me poloměr otočenı́ jednoho vhodného bodu roviny. Ostatnı́ body a přı́mky
otáčı́me užitı́m osové afinity.

Př: Otočte rovinu α kolem jejı́ stopy do půdorysny.
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Př: Určete skutečnou velikost trojúhelnı́ka △ABC.
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Př: Nad stranou AB zobrazte rovnostranný trojúhelnı́k v rovině ϱ = (3; 2, 5; 3); A[−1; 2; ?], B[−5; 4, 5; ?].
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Zobrazenı́ kružnice
Pravoúhlým průmětem kružnice o poloměru r ležı́cı́ v rovině,
která nenı́ rovnoběžná s průmětnou ani nenı́ k průmětně kolmá,
je elipsa.

Střed elipsy je průmětem středu kružnice.

Hlavnı́ osou elipsy je průmět hlavnı́ přı́mky roviny, která
procházı́ středem kružnice, délka hlavnı́ poloosy je a = r.

Vedlejšı́ osou je průmět spádové přı́mky roviny, která procházı́
středem kružnice.

Př.: V rovině α zobrazte kružnici k(S, r = 2 cm).
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Př.: V rovině σ dané stopami zobrazte kružnici o středu S a poloměru r = 3, 5 cm.
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